

完善中国环境与健康关系的法律制度^{*}

——基于健康权视角

王志鑫

(重庆大学法学院,重庆 400044)

摘要 中国环境污染损害事件呈现高发、频发的态势,公众健康权益受到较大威胁。中国政府历来重视环境与健康工作,已采取诸多措施并取得显著成效,但环境与健康法律制度面临较多困境。因此,需进一步完善环境与健康法律制度,其关键点在于树立并践行健康权理念,具体包括:将健康权写入《宪法》,加强环境与健康立法,建立环境与健康标准体系,构建公众环境与健康素养教育制度,完善环境健康损害赔偿制度,形成有效的环境健康监管协作机制等措施,从而切实保障公众的健康权益。

关键词 健康权 环境与健康 法律制度 逻辑转向

DOI:10.15985/j.cnki.1001-3865.2020.09.022

Improving the legal system of the relationship between environment and health in China: based on the perspective of the right to health WANG Zhixin.(School of Law, Chongqing University, Chongqing 400044)

Abstract: At present, environmental pollution incidents in China were high and frequent, and public health rights and interests were under great threat. The work of environment and health got great importance, many measures have been taken and significant results were achieved by the Chinese government. However, the environmental and health law system was faced with many difficulties. Therefore, the legal system of environment and health was necessary to be further perfected. The key point was to set up and practice the right to health concept, and the specific included: the right to health was written by the "Constitution", the environmental and health legislation was strengthened, the environmental and health standard system was established, the environmental and public health literacy education system was built, the environmental health damage compensation system was perfected and the effective environmental health supervision coordination mechanism was formed, thus the health of the public rights and interests was ensured.

Keywords: right to health; environment and health; legal system; logical turn

改革开放以来,中国经济社会受经济产业结构、人口增长等因素影响,环境问题日渐显现,环境污染损害人体健康的事件呈现高发、频发态势,已成为影响人民健康、经济发展与社会稳定的重要因素。为应对环境与健康问题,党和国家适时推出“健康中国”战略。习近平总书记强调:“没有全民健康,就没有全面小康;要把人民健康放在优先发展的战略地位。”^[1]中共中央政治局于2016年讨论并通过了《“健康中国2030”规划纲要》(以下简称《纲要》),《纲要》提出未来15年要大力推进以公众健康保障为核心的健康中国建设。相较于“健康中国2020”战略,《纲要》最显著的特点在于从医疗之外的角度探讨健康保障问题,即从影响健康的外在要素出发,将环境保护归入健康保障体系加以统筹考量。环境

与健康问题关乎个人利益、公众健康、社会福祉及国家发展,必然触及多方主体权益,亟需稳固的法律制度予以保障。本研究试图从健康权视角探讨如何完善中国环境与健康法律制度,以期对环境与健康问题规制抛砖引玉。

1 中国环境与健康法律制度的现状和困境

1.1 中国环境与健康法律制度的现状

(1) 积极回应环境健康问题是基本政策

环境健康问题历来为党和国家所重视。1994年公布的《中国21世纪议程》第9章(卫生与健康)要求降低乃至消除环境污染和公害对人体健康的危害,防控因各种环境污染因素对健康产生的潜在威胁。温家宝总理曾在第六次全国环境保护大会上强

作者:王志鑫,男,1987年生,博士研究生,研究方向为环境风险规制。

* 国家社会科学基金资助项目(No.15BFX159)。

调：“人民群众的生活质量和身心健康与生态环境的好坏息息相关。”原卫生部等于2007年颁发了首个规范环境与健康工作的纲领性文件——《国家环境与健康行动计划(2007—2015)》(以下简称《计划》)，为开创环境与健康工作新局面指明了方向。随后，《国家环境保护“十二五”环境与健康工作规划》《“十三五”生态环境保护规划》《国家环境保护“十三五”环境与健康工作规划》(以下简称《规划》)和《国家环境保护环境与健康办法(试行)》(以下简称《办法》)等文件相继出台，其核心在于强化国家防控环境健康风险能力，提高公众健康保障力度，促进环境与健康工作有序进行。

(2) 保障人体健康是中国环境与健康立法的重要目的

中国环境与健康法律规范一贯关注环境污染对人体健康的危害问题，如《环境保护法》《水污染防治法》《药品管理法》《食品安全法》《传染病防治法》《海洋环境保护法》《放射性污染防治法》《环境噪声污染防治法》《动物防疫法》《新化学物质环境管理办法》《固体废物污染环境防治法》《医疗废物管理条例》《矿山地质环境保护规定》等法律规范皆明确“保障人体健康”的立法目的。尤其是《环境保护法》，不仅确立了保障人体健康的目的，还制定了具有突破意义的第39条，即通过在环境基本法中认可环境与健康工作的独特性及重要性，为其专项立法、部门及地方立法打下根基。

(3) 创设了环境与健康具体法律制度

一是建立了环境与健康风险管理制度。《环境保护法》第39条规定，国家建立、健全环境与健康监测、调查和风险评估制度。法律首次确认和阐述了环境与健康管理制度，为下一步政策出台推广开拓了思路。《办法》提出要构建以突出环境健康问题为治理导向的环境健康风险防控机制。原环境保护部于2009年发布了首份《国家污染物环境健康风险名录》，并于2018年首次启动了中国居民环境与健康素养监测工作，随后分别在浙江和山东两个县启动了国家环境健康风险管理试点工作，这一系列有益探索为有效把握公民环境与健康素养水平，完善环境健康管理制度夯实了基础。

二是实行了环境健康影响评价制度。为科学、公正、准确地评估与处理公众环境污染致损事件，原卫生部于2001年颁布了《环境污染健康影响评价(试行)》，以统一的标准处理排污者与受污染损害者的纠纷。国务院于2009年颁布的《规划环境影响评

价条例》规定，在进行规划环境影响评价时，必须将规划实施对环境和公众健康可能产生的长期影响作为分析、预测和评判的主要内容。

(4) 构建了环境与健康工作管理体制

中国环境与健康早期工作主要由各级卫生部门负责，旨在消除原生环境对健康的影响，提升对寄生虫病和感染性疾病的防范能力。原环境保护总局、原卫生部分别于2002年、2005年成立了环境与健康监测处和环境与健康相关产品安全所，从各自领域管理中国环境与健康事务。随着国家对环境与健康治理体系与能力的推进，十九大报告提出要统一生态环境监管部门的改革任务。国家于2018年组建了生态环境部，从结构上确立其作为环境健康风险管理最优资源调度者的地位，进一步优化了以防控公民健康风险为目标的环境与健康管理体制机制^[2]。生态环境部组建后举办了环境与健康综合数据和技术培训班，出台了《环境与健康数据字典(第一版)》《生态环境信息基本数据集编制规范》，有效加强了环境与健康基础信息工作。同时，环保和卫生等部门也积极加强合作，共同探索构建环境与健康工作协作机制。2005年至今，原环境保护总局和原卫生部已共同举办4届国家环境与健康论坛，诚邀政府、科研机构、高校等人员一同商讨环境与健康工作的问题、时机和挑战。2008年，中国成立了国家环境与健康工作领导小组，初步构建了多部门协作管理机制。

1.2 中国环境与健康法律制度面临的困境

(1) 环境与健康法律体系尚未形成

虽然《环境保护法》第39条规定了环境与健康的某些内容，但环境与健康法律体系远未成形。一是环境与健康专项法律缺失，各种相关规定散见于环境、卫生、劳动等方面的法律中，难以有效应对日趋严峻的环境健康形势。即使有一些专门针对环境与健康的法律条文，但因规定过于原则化和模块化，缺乏支撑性的制度和标准体系而难以发挥效果；且因法律对环境与健康管理方式规定的缺失，环境管理与健康管理制度衔接不足。二是环境与健康立法目的处于割裂状态，在环境立法领域的表现尤为明显。中国环境法律虽已明确“保障人体健康”的立法目的，但在实践中，“保障人体健康”并未获得“首要目标”地位而常常让位于经济社会发展与环境保护。受立法目的所限，具体环境法律制度设计上并未深入考量环境污染与健康问题的内在关联，长期注重对环境污染与风险的防治，忽视了环境污染对公众

健康的损害。

(2) 环境与健康标准体系割裂

环境与健康标准是制定环境与健康法律规范,管理环境与健康事务的重要依据。但当前环境与健康标准大体呈现相互独立且体系割裂的局面。一是尚未建立符合国情的环境与健康标准体系。受技术和经济发展水平所限,中国在标准制定过程中往往倾向于借鉴和参考其他国家或国际组织的内容,考虑到中国在人口特征、族群生理机能及环境背景值等方面的特殊性,这种借鉴和参考客观上难以真正落地。二是诸多环境标准未确立保障人体健康的中心地位,有些标准甚至未包含人体健康内容^[3]。截至2016年7月1日,中国已公布国家环境保护标准1 969项,其中现行有效标准1 720项^[4]。但这些标准的中心价值即保障人体健康并未获得法律肯认,导致现有环境标准应对环境健康风险能力不足。三是环境标准与卫生标准融合度较低,两者各自为政现象明显,难以合力控制因环境问题引发的公共健康风险^[5]。四是许多标准在制定后多年未得到系统性修订,不能准确反映当前环境健康科学的研究的最新成果,难以满足当前经济社会的发展需求。

(3) 环境健康损害赔偿制度不完善

虽然《环境保护法》已明确环境污染防治者责任追究制度,但环境健康损害赔偿制度仍不完善:一是环境健康损害鉴定机制不健全。在环境污染防治鉴定问题上,中国实行的是由环保部门指定或推荐机构对环境污染损害进行司法鉴定。这种统一鉴定制度,有利于简化环境污染损害鉴定程序,节约鉴定成本。但在实际中,环境污染损害鉴定的专业化、体系化进程依然滞后于当前环境污染损害纠纷解决的要求,尤其是判断环境污染行为与健康损害结果之间的因果关系,确定损害程度、范围及损失额等关键技术问题尚未得到较好解决^[6]。二是环境健康损害赔偿资金保障制度不健全。当前许多影响范围较大的环境污染损害事件大多还是由政府负责善后赔偿,但这种赔偿模式并未真正落实《环境保护法》中的责任追究制度。中国虽较早推行环境污染责任险,但该险种大多集中于环境污染后的修复领域,对环境健康责任险涉及较少;且已有险种只是解决因突发环境污染事件而导致的公众健康损害,尚未触及潜伏期长的环境公害病险种。

(4) 公众环境与健康素养匮乏,参与度不高

美国公共卫生教育协会通过融合健康素养与环境素养的内涵,于2008年提出环境与健康素养概

念,即个体具备寻求、搜索、通晓、鉴别环境与健康信息,且能依据信息准确做出选择,从而减少健康风险,提高生存质量和保护环境的能力^[7]。环保部门已将该理念引入环境与健康工作中,并编制了《中国公民环境与健康素养(试行)》,该文件为普及公民所应掌握的环境与健康基本理念、知识及技能提供了参照。但该文件出台至今已7年有余,效果却不尽理想。中国环境科学学会曾于2015年对北京、湖北、甘肃3省(市)居民的环境与健康素养进行抽样调查。调查结果显示,当前中国公民环境与健康素养水平仍处于较低层次,仅有8.41%的居民具备基本知识和技能;公众对环境与健康问题虽具有一定的风险意识,但浮于表面,其知识储备和理性认识严重不足^[8]。从公共服务供给角度看,现行法律法规对公众健康权益维护不足,环境健康资源共享和信息公开更是难以实现。

(5) 环境与健康监管协调体制不健全

环境与健康监管涉及部门众多,但各个部门的监管职责并未明确和细化。因各部门之间缺乏有效衔接,“政出多门”现象普遍,致使相关政策很难发挥实效^[9]。在环保和卫生两个主要部门监管协调问题上,单靠《卫生部国家环保总局环境与健康工作协作机制》文件很难有效协调。根据相关文件成立的环境与健康工作领导小组,并未对中国环境健康风险管理产生较大影响^[10]。

2 中国环境与健康法律制度的逻辑转向——健康权

长期以来,环境与健康工作依据现有法律规定将污染防治作为要点。现有环境与健康法律制度并未确立健康权理念,相关制度在设计之初也未对“健康”予以足够重视,致使环境与健康工作落入“为了防治而防治”的窠臼。从环境与健康法律制度目标看,不论是发展经济还是保护环境,抑或是维护生态利益,最终研判准则仍是人体健康及公民健康权的实现。因此,要建构体系完善的环境与健康法律制度,首先应调整制度的逻辑重点,即将该法律制度的出发点从经济、环境利益转向健康利益及健康权,并以此为起点进行全面而系统的制度设计。

2.1 内在逻辑契合:健康权与环境的内在关联

健康权的产生,源于二战后人们对惨绝人寰的大屠杀和人体实验等行为的反思,以及对公共健康问题的关注。1946年,健康权首次出现在《世界卫生组织宪章》序言中,随后联合国颁布的《世界人权宣言》赋予了健康权为基本人权的地位^[11]。自此,

多个国际或区域性人权条约从各自领域对健康权的某些内容进行了延伸和扩展。当前对健康权阐述较为全面的国际性条约为第 21 届联合国大会通过的《经济、社会和文化权利国际公约》，该公约第 12 条规定：“健康权是指人人享有可能达到身体和精神健康最高标准的权利。”健康权主要涵盖以下范围：一是卫生保健领域，包括医药、食品、心理、母婴及青少年健康保健和疾病预防治疗等；二是卫生条件领域，包括良好的生态环境、清洁的空气与水、充足且营养的食物、健康的职业环境等^[12]。从健康权的范围看，国际人权法基本认可了良好生态环境是健康权实现的重要因素之一^[13]。反之，任何环境污染或损害行为均是侵害健康权的行为，应当运用人权保障机制进行救济。

2.2 现实需求呼唤：环境与健康法律制度的新选择

法律价值是由多种价值因素组成并以多样化形式存于法律系统之中。在系统内部，各种价值要素的位阶是上下浮动的^[14]。这意味着环境与健康法律制度价值呈现动态性、多层次性及多元性的特征，即制度价值可因某些要件或进程的变更呈现“梯度”形式。人的价值需求多样，但因条件所限，社会无法满足人的所有需求^[15]。此时需发挥法律的平衡作用，但平衡标准往往集中于效益，即选择对公众最为紧迫和必要的利益。故在社会某一发展阶段，先行实现环境与健康法律制度的某一理念，符合《正义论》中对优先问题的阐述^[16]，进而有利于安排体现“损失最小化”的法律原则或制度而达成“利益最大化”的目的。环境与健康法律制度的目标是防治环境污染与生态破坏，但其内在权利脉络是为了人的发展权利、环境权利与健康权利。由于都是正当价值利益，把三方利益相比较进而打压或否定利益最小方是不明智也是行不通的，最佳的解决方法在于安排价值实现的先后位序。从现实角度看，近年来我国环境污染日益严重，许多慢性及恶性疾病随之产生，公众健康已受到较大损害，故治理环境、保护人体健康应是当前重要议题。作为公民最基本的权利，健康权是公民享有和实现其他权利的根基，理应作为当前环境与健康法律制度的出发点与立足点。此处的“健康”涵盖 3 个需求：一是公众享有免受污染损害的健康需求；二是公众享有更利于健康的环境的需求；三是环境本身健康的需求。

2.3 经验启示：韩国《环境健康法》和健康权理念

当前，世界上对环境与健康专项立法的国家主要为韩国与美国。韩国在 2008 年出台并于 2014 年

修订的《环境健康法》，专门规定政府的环境健康管理职责。美国新泽西州的《环境健康法》规定了州政府在食品及劳动安全、环境污染防治、核辐射等领域的环境健康管理职责^[17]。韩国《环境健康法》因确立健康权和环境健康风险防控理念而实施效果显著，对中国环境与健康法律制度构建的启示意义较大，主要表现在以下几点：一是以公众健康为中心，将健康权的概念具体化。该法规定国家有义务主动鉴别环境风险对人体健康的影响，并应采取相应措施；民众如认为当前环境因素的健康风险较大，可向韩国环境部长官提出调查申请，经韩国环境部长官确认调查的必要性并在专门委员会审核通过后即可实施调查。二是关注儿童等特殊群体。如对儿童产品和儿童经常活动区域进行环境风险管理，针对儿童玩具及儿童经常使用或接触的固定设施，要求商家提供可能对儿童产生健康环境风险的物品属性和产品清单^[18]。三是实行新技术和新物质的环境风险管理制度。由韩国环境部主导对新技术和新物质的风险评估工作，提出相应的应对措施。四是制定较为详细且有效的处罚条款。其中以双罚制的效果最为明显，即在个人或法人违反相关规定时，如其代理人或代表人没有履行关注或监督义务，对两者都要处以罚款；反之只对个人或法人处以罚款。

3 健康权视野下的环境与健康法律制度展望

3.1 将健康权写入《宪法》

有学者认为中国现行《宪法》的一些条款尤其是公民基本权利条款已直接或间接地回应健康权及其保障问题，重新确认健康权概念及其保障问题实属不该；且健康权及其保障问题触及多领域权利，对其进行专门、集中规定困难较大且无必要^[19]。但从当前环境与健康法律制度发展现状及人体健康保障思想确立的角度看，健康权写入宪法是非常有必要的。根据《世界卫生组织宪章》和《经济、社会和文化权利国际公约》等国际人权公约，健康权被确定为一项基本人权，中国已加入上述公约且未提出异议，加之国家尊重保障人权的义务已被写入《宪法》，那么《宪法》理应积极回应。因此，健康权应写入《宪法》且明确为一项公民的基本权利。只有在中国的根本大法《宪法》中写明健康权，才能突显出健康权的重要地位，向国际社会表示中国保障公民健康的决心，向公民表明国家维护公众健康权益的态度与承诺，为环境与健康法律制度顺利展开奠定良好法源基础。同时，这有利于完善中国人权保障法律体系，亦是《宪

法》自我完善的重要表现。

3.2 加强环境与健康立法

环境与健康法律制度想要真正发挥实效,必须尽快出台相关法律、法规,构建完备一体的环境与健康法律制度体系^[20]。一是加强环境与健康立法。在立法上,可借鉴韩国的做法,立足于《办法》的基础上出台专门且位阶更高的《环境健康法》,把健康权即保障人体健康理念引入其中,并贯彻至具体制度设计中,促使环境和健康理念相互融合。该法应包含环境与健康标准、监管、评价及赔偿制度等内容,并及时出台相应的实施细则,使之更具操作性。二是不断强化环境与卫生立法的衔接力度,合力构建协作融合的环境健康法律法规体系。三是在稳固卫生立法目的的同时,以理性的眼光重新审视环境立法,使其立法的首要目的和最终目的回归为保障人体健康^[21]。立法部门要妥善安排环境保护和经济发展理念的价值序位,认识到经济发展和环境保护皆是为了人的可持续发展,而人的可持续发展的重要基础则是健康。

3.3 确立环境健康风险预防原则

通过审视环境和健康的历史沿革,在现实中很难发现类似于日本水俣病这样因果关系清晰的案例。大多数情况下,环境污染和健康损害之间的关系并不明晰。鉴于环境污染影响人体健康具有潜伏期长、影响范围广及因果关系不明确等特征^[22],环保部门应加强对环境健康风险的预防和管控。但只依靠《环境保护法》的预防原则还远远不够,因为此处“预防”的对象更多倾向于已经相对确定的损害,而非不确定的风险。根据风险防范原则,即使在环境造成损害的科学依据并不十分明确时,仍需对可能危害环境的活动和物质加以控制^[23]。因此,有必要将风险预防原则贯穿于环境与健康法律制度中,以此作为法律层面上对环境健康风险的回应。具体而言,在明确环保和卫生部门相关职责前提下,建立环境健康资源共享和工作协调制度,以此共同开展环境健康风险监测、调查及评估工作,应对不同风险加以管控而采取各种预防措施。

3.4 建立环境与健康标准体系

环境与健康标准是保障环境与健康立法、执法顺利开展的重要支撑,必须构建起环境与健康标准体系。该体系应做好以下几点:一是体现人体健康保障的中心思想。在标准制定过程中,除要注重对相关技术指标的分析外,更应注重标准的价值目标即人体健康保障。二是加快对现有环境与健康标准

的改造力度。结合社会经济和科技水平,对已不适应当前环境与健康事业发展的相关标准及时修改;涉及标准的各相关部门应进一步加强沟通和协作,在修订过程中注意标准之间的衔接性。三是尽快填补环境与健康核心领域基础标准的空白点,包括环境健康风险调查、检测及评估标准,基于人体健康的水、大气和土壤环境标准,环境与健康暴露评价、风险评估标准等。

3.5 构建公众环境与健康素养教育制度

环境与健康问题不仅关乎国家生态战略利益,也关乎公民的切身利益。公众环境与健康素养的培育离不开政府引导和公众参与。政府方面:一是加强对公众环境与健康素养的宣传普及工作。可将公众环境与健康素养吸收为公民素质体系的重要组成部分,创新传播途径和方式,通过“国家环境与健康论坛”“中国环境与健康宣传周”“千村万户环境科普工程”等平台,尽可能为公众提供详尽且通俗易懂的环境健康知识。二是依据不同群体的受教育水平、知识结构等因素,制定有差异的环境与健康素养培育方案。如对农村地区和城市人群的环境健康素养作差异化的要求。公众方面:公众应主动学习并认真践行《中国公民环境与健康素养(试行)》《环境与健康数据字典(第一版)》,努力提高自身对环境与健康信息的交流、理解和分辨能力,在应对突发环境与健康事件时,做到不盲目和不恐慌;积极主动参与环境与健康事业,提高自身环境与健康素养。

3.6 完善环境健康损害赔偿制度

环境健康损害赔偿制度是公众健康权益救济的一道重要防线,必须加以重视。一是完善环境健康损害鉴定机制。在继续深化现有鉴定机制基础上,不断提高鉴定的专业化和体系化水平,构建起污染排放→对环境的影响→环境暴露→对人体健康的影响→赔偿等技术支持体系,进一步明确环境健康损害评估的标准和技术指标。环境健康损害结果也应将环境健康标准、监测、病理、暴露测量及赔偿评估等数据综合分析并加以认定。二是适时引入惩罚性赔偿机制,提高对排污者的威慑力,改变过去环境损害事件由政府买单的局面。同时应对惩罚性赔偿机制的适用范围加以限制,即适用于违规排污或超标排污的情形。如排污者有上述两种情形之一或全部,则应双倍乃至多倍赔偿受害者。三是探寻适合中国国情且由法律加以明确的环境健康责任险、健康损害税等税险种,通过市场机制引导,结合排污企业造成的环境健康风险程度,确定具体的环境健康

责任险费用。同时,环境健康责任险种不仅要面向突发环境健康损害事件,也应涵盖长期慢性的环境公害病险种。

3.7 形成有效的环境与健康监管协作机制

为避免环境与健康工作分散监管的弊端,必须建立科学合理的监管协作机制。一是将现有国家环境与健康工作领导小组升级为国务院环境与健康工作的议事协调机构,进一步提升其综合协调能力^[24]。明确该小组的主要职责为总体把握国家环境与健康情况,研究制定国家环境与健康大政方针,筹划布置国家环境与健康工作任务,组织协调各相关部门工作关系等。二是按照环境健康风险管控规律,明确环保部门在环境与健康工作中的统筹协调职能,但也应重视卫生部门的公共健康管理和服务职能。三是继续深化环保和卫生部门的协作机制。两部门可建立统一的资源共享机制和信息发布平台,共同开展环境与健康工作调查及行动。

4 结语

开展环境与健康工作,是规制环境健康问题的重要手段。但在环境与健康法律制度构建方面遭遇诸多困境,客观上要求其法律制度逻辑理念应有所转变。健康权的提出,正是对此作出的积极回应,通过完善立法,建立一整套防治、监管、救济等法律机制,从而为中国环境与健康工作的顺利推进保驾护航。

参考文献:

- [1] 刘杨.习近平在全国卫生与健康大会上强调:把人民健康放在优先发展战略地位,努力全方位全周期保障人民健康[N].人民日报,2016-08-21(1).
- [2] 吕忠梅,杨诗鸣.美国环境与健康管理体制借鉴[J].中国环境管理,2018,10(2):19-25.
- [3] 吕忠梅,刘超.环境标准的规制能力再造——以对健康的保障为中心[J].时代法学,2008,6(4):11-18.
- [4] 裴晓菲.我国环境标准体系的现状、问题与对策[J].环境保护,2016,44(14):15-19.
- [5] 吕忠梅,杨诗鸣.控制环境与健康风险:美国环境标准制度功能借鉴[J].中国环境管理,2017,9(1):52-58.
- [6] 王红梅,钟部卿,汪保录,等.我国环境污染导致健康损害的赔偿保障体系思考[J].中国环境管理,2018,10(1):38-42.
- [7] 王蒙,杨美娟,黄佳苑,等.环境与健康素养内涵探析[J].医学与哲学,2017,38(3):18-21.
- [8] 卓晨珺,付伟.国内健康素养研究进展[J].中国预防医学杂志,2013,14(8):628-631.
- [9] 王五一.全球环境变化与健康[M].北京:气象出版社,2009.
- [10] 吕忠梅.环境健康难题何解[J].中国改革,2010(6):75-79.
- [11] 林志强.健康权研究[M].北京:中国法制出版社,2010.
- [12] 杨宇冠.联合国人权公约机构与经典要义[M].北京:中国人民公安大学出版社,2005.
- [13] 陈海嵩.健康环境权之溯源与辨正——司法适用的视角[J].法学论坛,2017,32(6):92-97.
- [14] 张文显.法哲学范畴研究[M].北京:中国政法大学出版社,2001.
- [15] 谢晖.法学范畴的矛盾辨思[M].北京:法律出版社,2017.
- [16] 约翰·罗尔斯.正义论[M].何怀宏,何包钢,廖申白,译.北京:中国社会科学出版社,2009.
- [17] 李萱,刘文佳,沈晓悦,等.我国环境与健康管理政策框架研究[J].环境与健康杂志,2013,30(6):541-545.
- [18] 徐永俊,富贵,石莹,等.韩国《环境健康法》及对我国相关立法工作的启示[J].环境与健康杂志,2016,33(2):169-171.
- [19] 韦以明.“生命权”、“生命安全权”、“生命健康权”谁宜入宪——“非典”现象中的生命观透视[J].政法论坛,2003,21(6):73-77.
- [20] 熊晓青.环境与健康法律制度的确立与展开[J].郑州大学学报(哲学社会科学版),2017,50(5):28-31.
- [21] 彭本利.环境健康问题的法律规制[J].东北大学学报(社会科学版),2012,14(3):239-244.
- [22] 潘于旭,夏传海.环境污染与人类健康[J].科技导报,2007,25(21):82-83.
- [23] 龚向前.气候变化背景下能源法的变革[M].北京:中国民主法制出版社,2008.
- [24] 罗敏.完善体制机制,建设健康中国——访全国政协委员、全国政协社会和法制委员会驻会副主任吕忠梅[J].环境保护,2017,45(6):21-23.

编辑:徐婷婷 (收稿日期:2019-12-25)

(上接第 1175 页)

- [14] SWACKHAMER D L.Rethinking the ozone problem in urban and regional air pollution[J].Journal of Aerosol Science,1993,24(7):977-978.
- [15] USEPA.Clean Air Act requirements and history [EB/OL].[2019-07-30].<https://www.epa.gov/clean-air-act-overview/clean-air-act-requirements-and-history>.
- [16] USEPA.Table of historical ozone national ambient air quality standards (NAAQS) [EB/OL].[2019-07-30].<https://www.epa.gov/ground-level-ozone-pollution/table-historical-ozone-national-ambient-air-quality-standards-naaqs>.
- [17] 张晓萌,王连生.美国控制空气污染物的对策[J].环境科学与技术,2010,33(3):200-204.
- [18] USEPA.Pollution control technical manual [EB/OL].[2019-07-30].<https://www.epa.gov/nsr/pollution-control-technical-manual>.
- [19] USEPA.National trends in ozone levels [EB/OL].[2019-07-30].<https://www.epa.gov/air-trends/ozone-trendsoznat>.

编辑:徐婷婷 (收稿日期:2019-11-08)